

袁枫 曾拓锦

白墙青瓦,绿树掩映,水泥路通到家门 口,卫生院就在300米开外的乡政府集镇 上……这里是邵阳县长乐乡危房改造集中 安置区21户贫困户的新家。去年搬入新家 的新光村贫困户曾庆雄说:"过去我一直借 住在舅舅家,房子由于年久失修,墙体开 裂、四面透风,每逢下雨天,连个落脚的地 方都没有。现在政府帮我建了新房,再也不 用担心下雨了。"

近年来,市委、市政府多管齐下,下足 啃"硬骨头"的功夫,成功实现"四类重点对 象"(建档立卡贫困户、分散供养特困户、低 保户、贫困残疾人家庭)住房安全保障全覆 盖,既在全省争得了"面子",更提振了贫困 群众生产生活的精气神。2013年以来,全 市累计实施农村贫困农户C、D级危房改 造、改建共165261户,累计投入资金 405215.1万元(其中累计争取中央补助资 金和省级财政配套资金207094.2万元), 累计受益40余万人,户均补助标准从5000 元逐步提高到3万元,连续四年被评为全 省农村危房改造先进单位,部分县市也多 次受到省里表彰,实现农村贫困人口住房 安全有保障目标。

高位推进 决战决胜

随着经济社会的发展,我市农村住房 条件不断改善,但由于历史、地理等原因, 在一些贫困地区特别是边远山区,不少群 众仍"蜗居"在破陋的茅草树皮房和土坯 房里。农村危房,成了统筹城乡发展的一 块"硬伤",同时也是制约我市决战决胜脱 贫攻坚、让贫困群众实现"两不愁三保障" 的关键所在。

2015年底,时任市长的龚文密多次召 集市扶贫办、市发改委、市住建局、市民政 局等相关部门负责人进行研究,认真听取 各部门情况汇报,详细了解上级政策支持 和资金扶持情况,探讨全面启动农村危房 改造的可行性。

2016年5月4日,市委扶贫工作会议 对危房改造工作进行重点部署,市委书 记龚文密明确提出,坚决打赢农村危房 改造攻坚战,努力解决贫困户的住房安 全问题。

随即,市委市政府成立了农村危房改 造攻坚行动协调领导小组,各县市区及乡 镇对应成立了领导机构,加强对攻坚行动 的协调。4年来,市委市政府先后召开了多 次农村贫困农户危房改造推进会议,市脱 贫攻坚领导小组常态化督导。各县市区高 度统一思想,把农村贫困农户危房的改造 攻坚行动列为党委政府的一项中心工作。

与此同时,我市还把农村危房改造 工作纳入脱贫攻坚考核的重要内容,作 为提拔任用各级党政领导干部的重要依 据,层层压实责任,层层分解任务,层层 签订责任状,做到任务明确、责任到人、 措施到位。



全面覆盖 不落一户

为确保全面小康路上不漏一户一人,实 现住房安全保障全覆盖,市委市政府始终以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入贯彻党的十九大精神,坚持以人民 为中心的发展思想,紧扣人人"住房安全有 保障"的要求,全面压实责任,拉开了一场农 村危房全面"清零"的攻坚战。

全面开展4类重点对象住房安全性鉴定 及改造。对照扶贫、民政、残联等部门确定的4 类重点对象名单,确保一户不漏,落实鉴定全 履盖,并建立健全鉴定工作台账。危房改造实 施以来,累计鉴定4类重点对象房屋445080 户,鉴定为A、B级安全住房户数279819户, 鉴定为C、D级危房户数165261户。鉴定结果 为A、B级的,及时挂牌标识,鉴定结果为C、D 级危房的,按时全部完成改造。

全面录入住房安全保障信息。严格执行 农村危房改造农户档案管理,按照一户一档 的要求,完善档案内容,规范档案管理,加快 记制度,并建立台账,加强源头治理和快速 信息录入,确保建档立卡贫困户的住房安全 处理机制,及时调查、处理、反馈。

保障信息和2020年已完成危房改造4类重 点对象信息全部录入农村危房改造脱贫攻 坚行动农户档案信息检索系统。

积极推动"边缘户"危房改造。会同有关 部门确定"边缘户"名单,把居住在C、D级 危房中有意愿改造的"边缘户"纳入改造范 围,共确定改造"边缘户"1165户,已全部改 造到位。

全面梳理整改。逐一梳理历年来国检、 省检、市检,以及审计、巡视、巡查和信访舆 情等方面存在的突出问题,要求各县市区建 立明细台账,对于梳理和摸排出来的比较有 代表性的问题,建立问题整改销号制度,明 确整改措施、整改时限和整改责任人,确保 问题在规定的时限内全面清零。

畅通投诉咨询渠道,保障群众利益。在 《邵阳日报》等媒体上公布线索举报申话,落 实专人专号值班值守,实行24小时值班登



危房改造户在新房前劳作。

精准施策 应改尽改

阳阳田报

审稿:朱长青 贵编:刘振华

为确保农村危房改造工作有序开 展,我市按照"立足当前、着眼长远,因地 制官、分类指导"的原则,印发了《邵阳市 农村贫困农户(D级或无房户)改造攻坚 行动实施方案》,在全市开展农村贫困农 户D级或无房户改造攻坚行动,明确各 地农村危房改造攻坚行动的主体责任, 全面实行"县市区统筹、乡镇村为主"的 指导思想,得到省保障性安居工程联席 会议办公室充分肯定,并被省办转发。我 市采取"三性标准"(住房危险性、经济特 困性、居住唯一性)确定改造对象,"四步 走"(确定对象、三通一平、爱心施工、搬 迁安置)推进改造进度,"五统一"(统一 政策、统一规划、统一程序、统一建设、统 一指挥)建设模式,在社会上引起很好反 响,受到中央农村工作领导小组办公室 《农村要情》、湖南省人民政府办公室《调 查与研究》专刊推广。

加强质量安全管理,强化责任。全面 贯彻落实《湖南省农村住房建设管理办 法》,加强对农村危房改造质量安全管理 工作,按照"市级督导、县级指导、乡镇具 体实施"的模式,明确各级责任。通过培训 工匠,提高施工技术水平,抓住施工、验收 环节监管,确保质量安全。

加强督导、全面推进。作为牵头单位, 市住房和城乡建设局持续推进党组成员 农村危房改造包县制度,做到"三包",即 "包县""包任务""包责任",不定期带领相 关技术人员,"四不两直"走村入户开展督 查,现场交办,挂牌跟踪督导,确保保质保 量完成任务。

落实"回头看"大排查,确保应改尽 改,应建尽建。在全市范围组织开展农村 危房改造大排查大整改行动,对排查出 来的隐患及时整改到位,并建立自查自 改台账。

建设一片 带动一方

在这场浩浩荡荡的农村危房改造攻坚 行动中,我市始终坚持统筹推进,突出"五 个结合",落实提升改造成效,确保建设一

坚持与乡村振兴相结合。结合农村危 房改造工程实施新农村建设,按照"生产发 展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民 主"的社会主义新农村建设方针,紧紧围绕 建设秀美、富裕、和谐新农村的要求,进一 步明晰致富门道。

坚持与村庄环境整治相结合。农村 危房改造户数比较集中的村庄,必须编制 村庄规划,以统筹集合道路、供水、沼气、 环保、改厕、土地整理、农村清洁工程等建 设项目,完善基础设施和公共设施,提高 农村危房改造水平,促进村庄人居环境整 治工作。

坚持与产业结构调整相结合。以危 房改造为载体,实施村(寨)整治带动产业 结构调整,扩大农民的收入渠道,实现农 民的增产增收。通过产业结构调整,使村 民取得了显著的生态效益、经济效益和社 会效益,改善了农民生产、生活条件和人 居环境。

坚持与绿色生态文明建设相结合。在 推进危房改造攻坚行动时,注重生态建设, 加强植被保护,严防水土流失,有效维护优 良绿色植被资源的完整性,使村民生产、生 活环境明显改善,实现了家居文明清洁化、 庭院经济高效化、农业生产无害化、卫生环 境优良化。

坚持与新城镇建设相结合。农村危房 改造是推进新型城镇化的有效途径,我市 结合实际,采取集中新建的方式,在县城、 小城镇或工业园区附近建设危房改造区, 安置具有一定劳务技能、商贸经营基础的 对象户,推进新型城镇化建设。

安居梦圆,百姓开颜。当前,全市千家 万户的贫困群众心里都荡漾着搬进新家的 喜悦,创业激情更加高涨,全面小康之路越 走越宽。